科盟举行成立十五周年纪念册发行仪式

本报记者繁星报道

12月20晚,在日中国科学技术者联盟在东京举办成立十五周年纪念册发行仪式和庆祝酒会,仪式及酒会由科盟钱祝慧常务副会长主持,中国驻日大使馆公使衔教育参赞孙建明、总领事许泽友、科技参赞阮湘平和川崎市政府参事官福芝康祐出席并致辞。此外,中国科协驻东京事务所、中央电视台东京支局、新华社东京支局、中新社东京支局、东京几大华文媒体以及科盟会员 70多人参加了庆祝酒会。中国驻日大使崔天凯和中国国务院侨务办公室主任李海峰等为科盟成立十五周年发来贺电,勉励其继续在团结侨社、促进中日两国间科技交流等方面发挥积极作用。

科盟会长杨克俭在致开幕辞时说,十五年,在人类历史的长河之中只不过是弹指一瞬,但对海外华人社团来说,却是一个从起步到逐渐走向成熟的过程。包容性与开放性是科盟的特征。科盟拥有九个专业分会,不仅包括理工科还包含社会科学领域,科盟会员中有教授、研究学者、律师、工程师和企业家等,这一特征是科盟近年来迅速发展的原动力。从完全围绕和追随国内海外学子活动走向的运营,到立足于日本社会,创设中日交流活动品牌的自主运营;从面上的扩大影响到点上的务实合作;从轰轰烈烈地创品牌到脚踏实地重回以联谊为中心的原点。近年来,科盟在东京成功举办了许多大型中日交流品牌活动,其中"东京论坛"——中日经贸科技交流会,被誉为深入日本主流社会,为中日友好交流事业铺路架桥的壮举。多年来,科盟与驻日大使馆、国侨办、中国侨联、统战部、外交部领事司、人大和政协侨委、欧美同学会、中国科协以及辽宁和广东等地方政府,特别是与南京市外国专家局、北京中关村等建立了密切的协作关系。科盟还与日本国际贸易促进协会、日中友好会馆、日中友协及日中经济协会,特别是与川崎市政府,日中产官学交流机构等日本各界建立了友好关系,共同开展了许多互助共赢的事业。杨克俭表示,十五年,对于科盟来说是一个起步、成长和成熟的漫长过程。今后,科盟将秉承"务实、架桥、奉献"的理念,继续推进中日两国的科技交流事业,为在日华人科技界人士提供交流和施展才华的舞台。

孙建明公参在致词中表示,科盟经历十五年的成长,在专业技术、为国服务等各方面都取得长足进步,其经验值得认真总结。科盟是在日华人社团影响最大的专业团体之一,回国发展的会员也在各自的岗位上为祖国建设发挥作用。他希望科盟成员牢记"与时俱进、与国共荣"的使命,在勤奋研究和工作之余广交日本朋友,做中日民间友好的使者。许泽友总领事在致词中也高度评价了科盟成立十五年取得的成就。他说,"科盟是在日新华侨中成立最早、搞得最好、影响较大的专业团体"。科技参赞阮湘平在致祝酒辞中说,科盟在今年国家遭遇冰雪灾害与四川大地震时发挥科技专长为我国的应急应对工作做出了巨大贡献。科盟的发展在国内各界备受注目,科盟杨克俭会长近日被广州市聘为市长顾问就是国家对科盟事业的肯定和高度评价的一例。

据悉,在日中国科学技术者联盟成立于 1993 年 5 月 15 日,目前已成为历史最长,规模最大的在日华人科技团体。